

Добрый день, уважаемые члены комиссии и участники конференции.

Представляю вам проект на тему «Подростковая преступность: причины, особенности и профилактика».

Актуальность проекта заключается в том, что на сегодняшний день подростковая преступность - одна из самых актуальных проблем, стоящих перед обществом и государством. Многие ученые и сотрудники органов внутренних дел заняты изучением и поиском решения данной проблемы, но уровень преступности среди подростков неуклонно растет. Это означает, что ныне известные методы профилактики правонарушений не действуют.

Почему проект информационный? Я считаю, важно, чтобы люди знали о том, что за каждое правонарушение последует какая-либо ответственность. Предотвратить беду всегда лучше, чем искать потом выход из сложившейся ситуации. Есть такая пословица: *«Предупреждён – значит вооружён»*.

В связи с этим была сформулирована цель проекта: выявить основные причины подростковой преступности в современном обществе и определить эффективные способы ее профилактики.

Исходя из этого, нами были поставлены задачи:

- найти и проанализировать литературу по данной теме;
- изучить психологическое содержание подросткового периода;
- выделить основные причины совершаемых подростками преступлений;
- рассмотреть меры профилактики правонарушений среди подростков;

- проанализировать статистические данные правонарушений несовершеннолетних по Курской области
- обобщить полученную информацию.

В ходе работы над своим проектом мы обратились к официальной статистике исследований преступлений, совершенных в Курской области. Так, несовершеннолетними в 2019 году совершено 317 преступлений. Из них 50 совершены в ночное время, а 219 – в общественных местах. Также за 2019 год были совершены: 1 умышленное убийство, 13 преступлений, повлекших за собой причинение средней тяжести вреда здоровью, 2 изнасилования, 10 разбоев, 17 грабежей, 173 кражи и 17 незаконных владений автомототранспортными средствами. И сейчас речь идет только об официально зарегистрированных и расследованных преступлениях.

Причины возникновения подростковой преступности:

1. незнание закона.
2. уверенность в безнаказанности.
3. безделье, желание повеселиться.
4. желание выделиться среди сверстников.
5. неблагополучная ситуация.
6. давление со стороны друзей.
7. употребления алкоголя, наркотиков.
8. чувство вины, стыда за неблагополучных родителей.

За совершенные преступления подростки, безусловно, понесут какую-либо ответственность.

В Уголовном кодексе РФ есть специальный раздел «Уголовная ответственность несовершеннолетних», в котором учтена специфика данной возрастной группы.

Полная уголовная ответственность наступает с 16 лет.

Но за некоторые виды преступлений (кража, грабеж, разбой, вымогательство, угон автомобиля и некоторые другие) уголовная ответственность наступает уже с 14 лет (УК РФ ст.20).

Административная ответственность наступает за правонарушения, которые не подлежат уголовной ответственности.

Согласно Кодексу Российской Федерации об административных правонарушениях, административной ответственности подлежат лица, достигшие к моменту совершения административного правонарушения возраста 16 лет.

Административный кодекс определяет перечень таких нарушений, как: мелкое хищение, нарушение правил дорожного движения пешеходами и иными участниками дорожного движения, мелкое хулиганство, распитие алкогольной и спиртосодержащей продукции, потребление наркотических средств и т. д.

Гражданско-правовая ответственность наступает за причинение имущественного вреда кому-либо или причинение вреда здоровью, чести и достоинству и т.д. Гражданско-правовая ответственность — это имущественное (как правило, денежное) возмещение вреда пострадавшему лицу.

Статья 1073 Гражданского кодекса РФ (ГК РФ) устанавливает, что за вред, причиненный несовершеннолетним, не достигшим 14 лет отвечают его родители (усыновители) или опекуны.

Ранняя профилактика

Данный этап подразумевает собой предупреждение и устранение имеющих место существенных нарушений в воспитании детей, а также в негативных изменениях условий их жизни. При этом устраняются источники неблагоприятного воздействия на личность и нормализуются условия, как конкретных подростков, так и их групп.

Непосредственная профилактика

Проведение следующего этапа становится необходимой мерой только в том случае, когда склонность у подростка к правонарушениям не была ликвидирована при принятии ранних мероприятий, и он начал их совершать. На этой стадии нормализуются условия жизни и воспитания детей, а также производится оздоровление среды их обитания.

Профилактика поведения предпреступного характера

На данном этапе реализуются меры в отношении подростков, которые уже находятся на грани преступления. При этом производится интенсивный и демонстративный контроль над поведением и связями молодого человека, а также над его времяпровождением. Основная задача подобных мер заключается в удержании перехода подростка на путь преступлений.

Профилактика рецидива

В данном случае может быть применена одна из следующих моделей:

1. Карательная. Эта модель является самой распространенной в мире. Подростков наказывают, лишая их свободы, при этом мало уделяя внимание вопросам реабилитации. Также по стране существует целая сеть детских воспитательных колоний.
2. Терапевтическая. Данная модель не признает наказание и предполагает вмешательство компетентных органов для исправления нарушений, имеющих место в процессе социализации.
3. Восстановительного правосудия. При использовании этой модели борьба с преступностью осуществляется благодаря привлечению внимания к тому ущербу, который возникает при совершении противоправных действий.

Подростковая преступность – «больная мозоль» современности. О ней много говорят, о ней много пишут, о ней много снимают телепередач, но большинство людей до сих пор не восприняли эту проблему всерьез.

Конечно, тут можно много привести оправданий и они все по-своему будут правильными, но за это зло отвечаем все мы. Кто напрямую, а кто косвенно. Безусловно, говорить об искоренении преступности не приходится. Надо помнить одно: “Преступность победить невозможно, но не бороться с ней тоже нельзя!”